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SESSÃO ORDINÁRIA                       DATA: 02.10.2023                          ATA Nº 29.23.SO             

 

PRESIDENTE: JOÃO ALBERTO FERREIRA DE LIMA 

VICE-PRESIDENTE: DIONATHAN DE PAULA FARIAS                             

 1ª SECRETÁRIA: ALEXSANDRA TERRA DA ENCARNAÇÃO 

2ª SECRETÁRIA: CLEUSA TEREZINHA LAVARDA CANTERLE 

 ===========================ATA Nº 29.23.SO ========================= 

Presentes os Vereadores: Alexsandra Terra da Encarnação, Cleusa Terezinha Lavarda 

Canterle, Décio Cardinal Loureiro, Dionathan de Paula Farias, Ernandes Tadeu 

Machado, Eva Maristane Rodrigues Muller, Fernando Silveira de Oliveira, Haroldo 

Rios Pouey, João Alberto Ferreira de Lima, Joel de Oliveira, Jose Leovegildo Fortes da 

Silva, Magdiel Lambert Bissaco e Montano Martin Borges Fonseca. ============== 

Aos dois dias de outubro, do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze horas, no Plenário da 

Câmara Municipal de Santiago, sob a presidência do Ver. João Alberto, teve início a Sessão 

Ordinária. O Presidente, abriu os trabalhos, saudou aos presentes, pediu a entoação da 

Mensagem Bíblica, em seguida, solicitou à Secretária a leitura das ATAS 27.23.SO de 

18.09.2023 E 28.23.SO de 25.09.2023:  AS QUAIS FORAM APROVADAS POR 

UNANIMIDADE. Com a palavra a secretaria da mesa para apresentação dos projetos que 

deram entrada na casa para tramitação: Projeto de Lei nº 061/2023,  que “Dispõe sobre a 

forma de amortização do déficit técnico atuarial para obtenção do equilíbrio financeiro e 

atuarial que o Município de Santiago tem em face do RPPS e dá outras providências”, autor 

Poder Executivo, Projeto de Lei nº 062/2023, que “Dispõe sobre o repasse dos recursos 

provenientes da União para complementação da remuneração dos cargos e empregos de 

Enfermeiro, de Técnico de Enfermagem e de Auxiliar de Enfermagem, no Município de 

Santiago e dá outras providências”, autor Poder Executivo, Projeto de Lei nº 063/2023, que 

“Altera a Lei Municipal nº 56/1998, que Cria a Junta Administrativa de Recurso de Infrações 

– JARI e dá outras providências”, autor Poder Executivo, autor Poder Executivo, Projeto de 

Lei Complementar nº 008/2023, que “Revoga o Inciso II do Artigo 278 da Lei Municipal nº 

59/2017, que Dispõe sobre a Consolidação do Código de Posturas do Município de Santiago”, 

autor Poder Executivo.  Em seguida foi feita a CHAMADA DOS INSCRITOS À 

TRIBUNA: VER. FERNANDO OLIVEIRA = PP =: Após saudação inicial, deixou seu 

reconhecimento a todos os Conselheiros Tutelares eleitos aqui na eleição ocorrida ontem no 

município de Santiago, função essa que exige grande vocação de servir ao bem estar de 

crianças e adolescente do nosso município, uma das funções primordiais, reconheço aqui a 

vitória dos eleitos e também a valorosa participação daqueles que não obtiveram êxito no 

processo eleitoral, mas que fizeram junto com os eleitos com que a população de Santiago  

tivesse mais voltada para discutir a importância e necessidade de políticas públicas para 

nossas crianças e adolescente nessa função que é tão primordial que é de ser conselheiro 

tutelar, em nome dos colegas vereadores o nosso reconhecimento a todos que participaram 

desse processo. Também nós estamos aí nesse sequencial de ações e mutirão de remoção de 

fios com base na Lei de fios, hoje várias empresas estão em campo atendendo as notificações 
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que receberam da RGE e provavelmente na próxima semana vamos seguir com o nosso 

mutirão para que a gente possa fazer com que esse recolhimento seja cada vez mais constante 

no centro e nos bairros, para que se possa evitar que novos acidentes possam acontecer com a 

função do excesso de fiação e cabeamento desalinhados aqui no nosso município. Também 

encerrou na sexta-feira mais uma rodada do IPTU verde, uma forma das pessoas terem 

desconto no seu IPTU a partir do momento que elas adotam essa pratica de sustentabilidade, 

conservação, preservação e proteção do meio ambiente e a agente auxiliou várias pessoas que 

nos procuraram para ver quais as documentações que eram de fato exigidas e a gente fica feliz 

em ver cada vez mais a adesão de pessoas que ciaram composteiras em seus pátios pra cuidar 

do seu resíduo orgânico e também fazendo reservatórios para recolhimento de água da chuva 

em suas casas além das próprias instalações de placas solares e outros gatilhos de 

sustentabilidade que possibilitem esses descontos essa que é uma lei de futuro, também fomos 

procurados pelas Câmaras de Uruguaiana e Tupanciretã solicitando a minutas dessa legislação 

e lembro a todos que nos escutam que as pessoas que ainda não fizeram a solicitação dos 

descontos do IPTU verde que ainda poderão fazer, mas para o benefício fiscal do ano de 2025, 

até 30 de setembro de 2024 para obter o desconto do ano vindouro de 2025, também 

comentou que está indo a votação nessa casa o Projeto de Lei nº 016/2023, que “Dispõe sobre 

a isenção de pagamento de taxa de inscrição em concurso público e processo seletivo para 

provimento de cargo, função pública ou emprego na administração pública municipal de 

Santiago”, para que pessoas que são integrantes do CAD Único, cadastro único do governo 

federal e também para mulheres vítimas de violência doméstica que são comtempladas 

também pelos benefícios possam ter essa isenção, é uma forma para que essas pessoas possam 

participar desses certames públicos sem que tenham muitas vezes impossibilitadas essa 

condição em função de problemas financeiros, destaco que esse projeto de minha autoria foi 

em um momento que fui convocado para as duas comissões permanentes dessa casa para 

discutir mostrando a coesão dos colegas  e vereadoras, não posso me furtar que essa ação já 

foi enlecada pelo vereador Décio Loureiro nesta casa onde apresentou Projeto, não sabia 

senão poderiam ter feito em conjunto nesse mesmo sentido, espero que o projeto venha 

beneficiar  e democratizar ainda mais o acesso  das pessoas que não tenham condições de 

participar de certames públicos e que possam através de seus estudos ter essa condição 

enlecadas e de fato futuramente servir o nosso município de Santiago ocupando espaços de 

caráter público. Encerrou. VEREADORA CLEUSA CANTERLE = PROGRESSISTAS =: 

Após saudação inicial, lembrou que estamos no mês de outubro e iniciamos mais um mês de 

alerta, incentivo e luta, sábado comemoramos um ano do projeto que institui o dia do grupo 

ELLAS da prevenção e combate ao câncer instituído em Santiago, é somente com essa troca, 

essa ajuda que conseguimos enfrentar e vencer essa doença tão  temida, vale sempre ressaltar  

que exames preventivos  são essenciais pra a descoberta  precoce e assim  conseguir um 

combate mais eficiente, a todas do grupo e a todas que estão em tratamento meu 

encorajamento pois a vitória depende muito de nós, da nossa determinação, coragem de 

enfrentamento, sabemos da importâncias das atividades físicas em nossa saúde e assim sábado  

à tarde um grupo de ciclistas integrantes do Passeio Ciclístico fizeram um longo trajeto com a 

saída em frente a prefeitura até Rincão de São Pedro comemorando os dois anos do grupo, 

parabéns aos organizadores e participantes,  com linda confraternização no Rincão de São 

Pedro, acompanhei dando suporte, apesar dos danos causados pelo excesso de chuvas ontem 

foi realizada as olimpíadas rurais no Passo da Cruz, como sempre a comunidade recebeu 

muito bem a todos sendo um dia de festa e integração e muita parceria, são momentos assim 

que fazem a diferença do dia a dia no campo, parabéns aos organizadores, participantes  e em 

especial aos vencedores das provas. Também destacou o bonito evento promovido pelo Lyons 

Clube no círculo Militar em benefício do asilo santa Isabel, são promoções assim que fazem 
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com que nosso asilo atenda cada vez melhor nossos idosos necessitados, é importante 

valorizar a toda equipe do asilo e toda a comunidade  santiaguense que sempre se dispõe a 

ajudar, quero lembrara e ressaltar a todos os pais que estão abertas  as inscrições para as 

EMEIS na secretaria de educação, sabemos das necessidades de cuidados com as nossas 

crianças  é um fator determinantes para todas as famílias  e as crianças são muito bem 

atendidas pela secretaria  de educação eu trabalha muito para o melhor em qualidade de 

ensino, enfim fazer o dia escolar o mais seguro e prazeroso possível, também ressaltou que 

está sempre em contato com a secretarias de nossa administração municipal para dar 

encaminhamento as solicitações e demandas que são necessárias para atender melhor a 

população santiaguense, trabalhamos para que  na medida do possível  os serviços municipais 

façam a diferença na vida de todos. Parabenizou os conselheiros municipais eleitos ontem e 

desejar sucesso nessa grande missão e responsabilidade com nossas crianças e adolescentes, 

também o reconhecimento e valorização aos demais candidatos que tiveram coragem de 

colocar seus nomes a disposição. Sábado dia 07 de outubro às 10 horas no Ginásio Municipal 

Aureliano de Figueiredo Pinto haverá um grande evento o 14º Santiago Latino Americano – 

Santiago também dança – sertão 140 espetáculos com mais de 300 bailarinos de quatro países: 

Brasil, Argentina, Paraguai e Uruguai e vários municípios do Rio Grande do Sul, a 

comunidade está convidada a participar. Encerrou. VER. MAGDIEL BISSACO = PL =: 

Após saudação inicial, deixou um abraço ao amigo e familiares dos senhor Ciriaco Machado 

do bairro Atalaia. Falou que na última sessão vários colegas e defensores da prefeitura vieram 

falar que ele falava inverdades que não tinha orçamento, que os orçamentos não fechavam, 

informou que tem orçamentos de empresas serias de nosso município e mostrou até para o 

colega Haroldo, por isso os orçamento existem e não são fake News nem mentiras, tem de dar 

para transparência para a comunidade dos valores pagos pela prefeitura, inclusive tem colegas 

que são contra, nas licitações deve ter o menor preço de peças não de mão de obra, sendo que 

a referida empresa ganhou a licitação da mão de obra, mas as peças é um valor absurdo as 

diferenças tanto de veículos leves como veículos pesados , citou exemplo de veículo um 

Voyage  que foi pago R$ 8.000 e o orçamento é de R$ 5.130, deixou a disposição se caso 

algum colega tiver interesse em olhar, lembrou que os vereadores são os fiscais do povo  e 

tem a obrigação de investigar  ou abrir uma CPI para averiguar acusações trazida pelo povo, 

lembrou que o vereador Joel o convidou para ir buscar papeis e verificar notas, o convidou 

para assinar uma CPi e buscar papeis aqui visto que são os fiscais da prefeitura e dos valores 

exorbitantes que saem do município e dos munícipes que pagam seus impostos, sabe de um 

do PP que não defende tudo isso que é o vereador Décio, que tem conhecimento que muitas 

empresas enriqueceram as custas do município. APARTE AO VEREADOR DECIO 

esclareceu que já defendeu a terceirização e locação de veículos, e defende, quando disse que 

várias empresas enriqueceram prestando serviços para a prefeitura, é devido ao processo 

licitatório porque a prefeitura fica amarrada e tem de fazer com as empresas vencedoras, mas 

não é um problema somente e Santiago é um problema do Brasil inteiro, a obrigatoriedade de 

licitar uma sequência de peças que são de serviços realizados, tinha que buscar formas de 

viável e dentro da legalidade. O Vereador MAGDIEL concordou com a exposição do colega, 

reforçou o convite apara os colegas investigarem por se tratar de valor elevado ou até milhões, 

um roubo do dinheiro público, valores que poderiam ser investidos em outros lugares para 

valorizar até mesmo os servidores, citou exemplo da oficina da prefeitura que poderia ser 

melhorada e muito. Encerrou.  VEREADORA ALEXSANDRA TERRA = PP =:  Após 

saudação inicial, saudou a todos os idosos do Brasil e do mundo pela passagem do dia 

internacional do idoso e que todos merecem um envelhecimento e tratamento digno que 

infelizmente não é a realidade de todos. Informou que fica muito feliz com a entrada hoje do 

projeto com o tema que é muito importante que é o piso de enfermagem, tema que teve muita 

discussão para um bom entendimento, com diversas portarias desde 2017, que reconhece 
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como justa a valorização da enfermagem, por toda trajetória e história da enfermagem que 

tem como princípio salvar vidas. Citou a portaria 1135 do ministério da saúde que estabelece 

os critérios e procedimentos para os repasses da assistência financeira complementar da união 

destinada ao cumprimento do piso salarial e dispõe sobre esse repasse, houve discussões no 

público e no privado, sendo aprovado no privado e agora entra nessa casa para regulamentar o 

repasse salarial para os funcionários públicos que é o Projeto nº 062/2023 que dispõe sobre o 

repasse dos recursos provenientes da União para complementação da remuneração dos cargos 

e empregos de Enfermeiro, de Técnico de Enfermagem e de Auxiliar de Enfermagem, no 

Município de Santiago , então há o entendimento que é um complemento da remuneração e 

por isso entra novamente em discussão, sendo que houve na última sexta-feira uma reunião 

com o secretário da saúde e representantes da enfermagem e técnicos da enfermagem para ter 

o mesmo entendimento, conhecer valores e de que forma será feita essa distribuição, tendo a 

certeza que 100% dos repasses será feito aos seus agentes de direito classes onde foi 

discutido. Saudou a entrada no outubro rosa e o trabalho na conscientização do câncer de 

mama que não é exclusivo das mulheres e que o homem também pode ser acometido com 

essa doença, porem em proporção bem menor, parabenizou o grupo ELLAS, que é um grupo 

de apoio a mulheres com câncer, em tratamento ou que já venceram a doença, também o 

centro Materno infantil que faz atendimentos e apoio a essas mulheres, também ao Centro 

Oncológico do GHS, sabemos do valor que tem esses tratamentos aqui em nossa cidade, 

também a casa de apoio Nosso lar a todos eles fica a minha homenagem. Saudou todos os 

candidatos ao Conselho Tutelar, especialmente a comissão organizadora que efetivou as 

eleições, parabéns aos novos conselheiros. Encerrou. VER. JOÃO ALBERTO FERREIRA 

DE LIMA = PROGRESSISTAS=: Passou os trabalhos da mesa ao vereador Dionathan de 

Paula Farias.  Após saudação inicial, falou sobre as eleições do Conselho Tutelar, embora um 

número reduzido de pessoas que foram votar, foram eleitos a Marisa, Debora, Vladimir, Maria 

Helena e Gerusa Guerra, parabéns, também parabenizo a todos participantes e coordenação 

das olimpíadas rurais no Passo da Cruz, onde auxiliou na realização das provas de tiro de 

laço, foi um dia valioso junto aquela comunidade. Também na sexta-feira participou no 

Ginasião do jogo onde o time Montreal saiu campeão do futsal, parabenizou os jogadores, 

coordenadores e familiares. Também participou do evento o 14º Santiago Latino Americano – 

Santiago também dança – sertão 140 espetáculos com mais de 300 bailarinos de quatro países: 

Brasil, Argentina, Paraguai e Uruguai e vários municípios do Rio Grande do Sul. Esclareceu 

ao vereador Magdiel que não, fala por ele, cruza os braços e nem fecha os olhos , se tem super 

faturamento na oficina, vai ter licitação dias 02 pra mecânica pesada e que todas as empresa 

podem participar, que não se omite, se tiver que fiscalizar ou buscar com o executivo formas 

para melhorar, se tiver absurdo de pagamento com certeza irão incentivar para que isso não 

aconteça, dia 28 terá licitação para mecânica leve e que acredita que tenha oficinas com 

interesse em participar  e que da forma que o vereador falou parece que todos dormem em 

serviço. APARTE DO VEREADOR MAGDIEL, alertou que está na hora de parar de falar e 

agir, porque há brigas narrativas e que não acusa sem provas, convidou a fazerem uma CPI e 

investigar por se tratar de altos valores, seja na máquina pesada ou leve, apresentou 

orçamentos com forte indícios de super faturamento, reafirmou que é hora de parar de falar e 

agir. Encerrou. VER. EVA MARISTANE RODRIGUES MULLER = MDB =:  Após 

Saudação inicial, achou muito bom que esteja nessa casa para votação a lei do piso salarial da 

enfermagem, é sabedora que todos devem ser remunerados e respeitados em seus trabalhos, 

sabe que os enfermeiros de nível universitário não é tão diferente do piso salarial 

 Nacional mas que quando chega nos técnicos e auxiliar de enfermagem essa diferença é 

muito grande, sabem que onera os cofres públicos mas os profissionais merecem APARTE 

AO VER. TADEU disse que disparidade principalmente na gratificação de ESF de 
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enfermeiro e de técnico de enfermagem é absurda, e eles fazem praticamente o mesmo 

serviço, o técnico de enfermagem tem todas as atribuições quase 90% das atribuições de 

enfermeiro, então é muito longe a disparidade de valor  da gratificação de ESF, foi tentado 

diminuir ou equiparar essa diferença mas esbaram no efeito cascata que não é aceito pelos 

enfermeiros. A Ver. Eva disse que não se refere somente a classe da enfermagem mas de 

outros funcionários que ganham horas extras e acabam ganhando igual ou mais que um 

médico que trabalha tanto, esses casos devem ser revisto pela prefeitura e como vereadores 

devem fiscalizar e orientar. Destacou que deu entrada na casa uma lei sobre segurança 

alimentar, na qual é grande defensora, que protocolou suas sugestões na prefeitura e no 

ministério público as quais não foram aceitas pelos agentes públicos, não basta comprar 

gêneros alimentícios se não estiverem em condições de serem consumidos, se forem aprovar 

uma lei sobre segurança alimentar também devem exigir que o funcionário público ou gestor 

público fiscalize como está sendo vendido os alimentos em nossa cidade. VER. JOEL DE 

OLIVEIRA = PROGRESSISTAS = Após saudação inicial, informou que aconteceu uma 

grande conferencia de mulheres onde participaram mais de 400 mulheres, parabenizou a Sra 

Josean Dutra e Luciane Flores Pereira, idealizadoras do 2º Florescer, mulheres envolvidas 

com problemas que surgiram na pandemia do covid, tiveram a ideia de fazer a somatização do 

desequilíbrio emocional e trazer esse grande evento para o Grêmio dos Subtenentes e 

Sargentos, parabéns aos envolvidos nesse grande evento. Lembrou que teve nessa casa a 

proposição dos vereadores Dionathan, João Alberto e Alexsandra, que foi a inauguração da 

Farmácia Veterinária Solidaria, parabeniza a câmara de vereadores, de onde tem saído muitos 

projetos de extrema importância para comunidade, na pessoa dos 3 vereadores. APARTE 

VER. EVA pediu para tirar dúvidas referente as reportagens que informavam que os 

medicamentos seriam distribuídos para a população com receituário veterinário e em outra 

reportagem falou que iria ser destinado ao canil municipal. O ver. Joel solicitou que essa 

duvidas seja sanada com os proponentes do projeto, também parabenizou o secretário de 

saúde e a enfermeira Rosangela e a todos que participaram do evento do outro rosa, onde 

participou na Praça Moises Viana. Falou sobre as eleições dos conselheiros tutelar, ficando 

muito feliz que sua irmã Debora foi reeleita e parabenizou todos que participaram e em 

especial aos eleitos, trabalhar na lei 8.069/90 é um ato de amor, lembrou que foi conselheiro 

por 2 mandatos em Santo Augusto onde fez um excelente trabalho na proteção de crianças e 

adolescentes, parabéns a todos. Também esteve no lançamento do Pré vestibular da URI e 

torce para no próximo ano essa Instituição de ensino tenha muitos novos calouros. Solicitou 

ao ver. Magdiel informação do porque a referida empresa citada com valores menores, não 

participou das licitações, já que está com preços menores ela faria um ótimo trabalho para a 

economia do município, falando em super faturamento deve ser colocado novamente o 

convite para que participem. Vir distorcer fatos, trazer inverdades e mentiras para população, 

se colocou à disposição para montar uma comissão e ir na referida loja averiguar as 

denúncias. Concluiu. Seguiu um minuto do ver. João Alberto, a cada sessão o ver. Magdiel 

traz um veículo, primeiro uma caçamba e hoje um Voyage, questionou senão tem 

conhecimento de como funciona o processo licitatório. Encerrou. VEREADOR 

MONTANDO MARTIN BORGES FONSECA = PDT =: Após saudação inicial, informou 

aos moradores do Boqueirão especificamente da Igreja Assembleia de Deus, que o 

procuraram para sanar o problema dos bueiros que se agravaram com as frequentes chuvas, 

que os trabalhos serão feitos mas que as prioridades estão sendo para onde passa transporte 

escolar. Aparte ao Ver. Joel para somar informou que também chegou até ele a mesma 

reivindicação e que a resposta é que irão fazer o serviço, concluiu. Informou que o ginásio da 

Riachuelo está comas obras de reforma bem avançadas, que o referido local é utilizado pela 

comunidade em várias atividades, citou algumas demandas nas quais está buscando soluções, 

são coisas simples mas que para a comunidade se torna grande, sendo que em sua maioria 
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estão sendo atendidas. Retornando ao Pronto Socorro do GHS, foi solicitado por um eleitor 

para comparecer no referido local devido à demora no atendimento, problema que persiste dia 

após dia. Sobre a rua Dr. Rivota que tem um problema de longos anos, sobre um muro do 

Círculo Militar que está assegurado com madeiras e segundo o General do Exército o 

problema será resolvido. Encerrou. VER. DIONATHAN FARIAS = PROGRESSISTAS =:  

Após saudação inicial, falou sobre a importância dos conselheiros tutelares e desejou um 

profícuo trabalho a todos devido a importância do desses profissionais, parabenizou a 

vereadora Cleusa pelo projeto de sua autoria e de como tem conduzido esse assunto com 

sabedoria, salientou a importância das olimpíadas rurais realizada no Passo da Cruz, para a 

integração das comunidades rurais e da cidade. Informou aos munícipes que no dia seis terá o 

projeto Eco Pontos das 09 da manhã às 16 hs, na Associação do bairro São Jorge, estará 

recolhendo vidros, eletroeletrônicos, óleo de cozinha, pilhas e lâmpadas, referente as 

pracinhas de brinquedos informou que a do bairro Gaspar Dutra está sendo feita toda nova, 

com o apoio de emenda parlamentar  de 170 mil do então Deputado Gerônimo Gergim em 

2021, com contrapartida do município, mas que ainda tem muitos espaços para serem 

reformados, falou sobre a Audiência Pública Paulo Gustavo que contou com um número 

expressivo de pessoas que trabalham nas várias área da cultura e que ficaram muito felizes 

com esse primeiro passo, embora não seja um valor muito expressivo será de grande valia, 

também falou do lançamento Farmácia Veterinária Solidaria, que independente e onde vai 

usar, quem tiver medicamentos sobrando possa fazer sua doação que será utilizado em outros 

animais. Encerrou. VER. HAROLDO POEY = PROGRESSISTAS =:  Após saudação 

inicial, iniciou externando a prefeitura e emater o profundo reconhecimento por essa ação que 

valoriza as pessoas do interior e do campo, e eu tenho repetido aqui nessa tribuna  o meu 

profundo afeto  pelos produtores que nos levam até a cidade o alimento feito com tanto suor e 

tanto trabalho, são famílias que no domingo vão lá e se divertem porque a gente sabe e 

reconhece o seu profundo trabalho, a sua dedicação a produção rural, quero desejar a todos 

que estiveram no Passo da Cruz , bem como a direção, organizadores, a todas as equipes meu 

profundo reconhecimento e o meu fraterno abraço, reconhecendo na Vila Branca e Rincão dos 

Perônios os vencedores e Passo da Cruz e arredores o segundo colocado, mas o mais 

importante que a colocação é a participação das pessoas nesse evento, isto é por demais 

importante. Quero repetir mais uma vez vereador Joel que a fiscalização do vereador Magdiel 

é seletiva, o que é bom eu escolho o que vou fiscalizar, ao convite ao vereador Joel para 

participar de uma fiscalização lá na empresa não foi, obviamente porque era seletiva, não 

queria ver a verdade isso mostra o seu profundo desconhecimento da questão pública, é fácil 

vir aqui  nesse microfone e acusar  de super faturamento, de orçamentos paralelos, é fácil 

porque encanta o povo, encanta o povo, mas se o senhor soubesse o mínimo, se o senhor 

tivesse o mínimo de preparo nas coisas publicas sabe que tudo é feito por licitação, não pode 

depois sair procurando orçamento paralelo, não pode, isso é proibido, o senhor não pode ter 

uma empresa vencedora na licitação e depois procurar orçamentos paralelo, não pode, isso é 

uma regra do serviço público, ou o senhor não sabe o que é serviço público ou o senhor quer 

confundir a população. Teve licitação agora e eu alertei aqui a semana passada teve licitação 

no dia 28 e no dia 29, também teve hoje de manhã dia 02 e dos convites que o senhor fez 

ninguém participou, porque o senhor não fez convite pra ninguém, ninguém participou só teve 

uma em cada dessas licitações e depois a culpa é da prefeitura, é fácil vir aqui fazer um 

discurso populista, não me agrada discursos populistas, não me agrado, a gente vê isso no 

Brasil e sabe aonde a gente vai terminar, discursos populista só enterra o país e só enterrará a 

nossa cidade, a gente sabe no que vai dar mas ilude o povo, brilha os olhas das pessoas 

quando vem aqui com enganações, me revolta isso porque eu não aceito discursos populista  e 

que enganam o povo porque parecem bom, a primeira hora assim é muito bom bah nós temos 
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um que vai defender, não é populismo, não sabe o que é serviço público, não sabe o que é 

licitação, participou agora dia 28 e 29  teve licitação aberta era pública, mas por favor é 

sempre o mesmo discurso e bate na tecla de CPI, vão lá fiscalizar também a empresa a convite 

do vereador Joel que esteve lá, não é seletivo, lá eu vou encontrar a verdade, orçamentos 

paralelos não serve para o serviço público, serviço público não pode comprar peças no 

sistema paralelo, não pode! Aparte ao vereador Magdiel, caro colega o senhor tem grande 

experiência dentro da prefeitura, grande, grande experiência e não preciso citar o que o Gildo 

já citou né, o senhor tem grande experiência como funcionário lá do município e como antigo 

secretário de obras e o senhor o que está fazendo para fiscalizar essas denúncias? Só foge do 

que eu estou lhe falando, assine, assine a CPI, ora eu ir lá, a gente é uma câmara para agente 

investigar esses quinze milhões gastos, porque abriram agora as licitações, depois que 

estourou a bomba abriram licitação novamente! O senhor tem grande experiência né seu 

Haroldo. Vereador Haroldo mais uma mentira, agora que estourou bomba lançaram licitação, 

todos os anos tem, mas para de falar bobagem e não venha a esse microfone falar bobagem, o 

senhor não acompanha de certo, todos os anos tem licitação, é permitido no serviço público 

ainda fazer prorrogações de licitações. Encerrou. VER. GILDO FORTES = PL=: Após 

saudação inicial, mencionou que quando começa a chegar para a finaleira da sessão a coisa 

começa a ficar nervosa, mas o Haroldo vim dar lição de moral em ti Magdiel, o Haroldo o 

campeão de pagamento de diárias e horas extras vir dizer que ele que conhece, ele conhece 

muito bem o serviço público Haroldo, te dou o meu espaço aí, vamos voltar nas diárias de 

campanha que tu desviou citei milhões, tu desviou 300 mil em 5 ou 6 meses quando tu era 

secretário em horas extras e diárias de campanha, então me diz ali para o Fininho, para o 

Xozinho, para tudo que é Inho que tem dentro da prefeitura, mais ou menos 60 funcionários e 

nós chamamos o secretario aqui para dar explicações e ele disse que não era com ele, fomos 

no prefeito e ele disse que também não era com ele e que era com o secretário, então o pessoal 

do PP parecem aquele cachorrinho quando querem morder a cola, e prefeito faz assim quando 

vai no secretario e diz que é o prefeito e assim tudo roda, fica arrodiando, vai ali e diz se 

aqueles pagamentos que tu fazia de horas extras se aquilo está de acordo com a lei, horas 

extras pro Fininho e diárias de campanha, onde ele fazia diárias de campanha, 20 diárias por 

mês, todos os meses. Vereador Haroldo, se o senhor me cedeu a parte obviamente eu usarei? 

Vereador Gildo: Sim, cedi uma parte, não sou covarde de vim aqui e não dá parte para o 

colega, tô aí, tem de explicar, então é uma oportunidade de explicar, como é que tu fazia esses 

pagamentos de diárias de campanha para 60 funcionários da secretaria de obras, o Haroldo vai 

explicar pessoal, prestem atenção. Vereador Haroldo, o serviço público senhor Gildo, ele é 

feito, é prestado todo mês e no final de cada mês, aquilo que cada chefe detectou lá na sua 

folha de pagamento é feito folha de pagamento, o senhor recebeu as folhas de pagamento, o 

senhor sabe que era devido, agora se não pagar aí a prefeitura fica devendo  e aí depois vem 

pra cá os tal de precatórios que o senhor diz que é um abuso, que não sei o quê, quando tu não 

paga as contas em dia, e eu paguei as contas em dia enquanto secretário, é devido paga e é 

isso que tem de fazer, então senhor Gildo, o senhor não venha  com essa ilusão e outra o 

senhor falou que eu roubei 300 milhões, 300 milhões não é nem o orçamento público da 

prefeitura, o orçamento que nós votaremos esse ano é de 250 milhões de reais, então o senhor 

joga palavras, atira palavras ao vento com inverdades, é verdade ou não é? Vereador Gildo, 

mas bota cara de pau nesse Haroldo, mas ora, agora tirei o chapéu pra ti, porque tu me dizer 

que pagava de forma correta diária de campanha para os funcionários da secretaria de obras e 

tu confirmar na frente de ti Décio? Foi perguntado aqui pelo Décio Loureiro e a todos os 

vereadores, onde é que eram pagas e o prefeito não respondeu até hoje, diz que é os 

secretários que sabiam, então isso foi um roubo pessoal, um roubo, um desvio, até o Haroldo 

não gosta que se diga roubo, é peculato desvio de dinheiro público em benefício de 

funcionário, isso é uma vergonha e aqui ó os funcionário da secretaria de agricultura que 
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realmente merecem, esses muitas vezes tem de mendigar uma diária de campanha, enquanto 

era desviado milhões em horas e diárias de campanha para o pessoal da secretaria de obras, 

então realmente ó Haroldo tu tem olha, tu tem muita experiência pra mostrar fatos e reais, tu 

tem uma personalidade que realmente é de admirar o pessoal e ainda fica me olhando ali 

achando eu tenho cara de santo. Vamos lá, pessoal eu tenho aqui, a prefeitura tem muitas 

terceirizações de serviços que são feitos, as empresas ganham e vão executar o serviço. Mas a 

COORPS já ganhou esse ano, a COORPS outra empresa que terceiriza o serviço da prefeitura, 

tá tudo dentro da legalidade, é feita a licitação só que ela exige do pessoal a venda de uma rifa 

de 30 números, de uma rifa que dá 150 reais então, acho que os cooperados da cooperativa 

nesses contratos que tem com a prefeitura que é feito todo um orçamento de gastos, realmente 

não tem porque fazer essas cobranças dos cooperados, então esses contratos com a prefeitura 

cabe a nós vereadores investigar e realmente não dá pra aceitar que se cobre aí quando as 

pessoas tem um baixo salário, a gente sabe que esses pessoal desses terceirizado é um baixo 

salário e realmente cobrar essas rifas obrigando as pessoas a vender, realmente vence o 

contrato com a prefeitura a gente vai pedir que a empresa COORPS termine com isso aí, 

porque realmente não dá para aceitar esse tipo de barganha junto com os servidores da 

empresa, dos cooperados que muitas vezes necessitam e precisam e muitas vezes ficam 

calados, mas quando chegam pra um vereador o vereador traz porque é  esse  o nosso objetivo 

de fiscalização, pessoal esse contrato aqui de peça, esse contrato  é todo feito errado pessoal, 

sabe como é e sabe porque as empresas não participam Magdiel porque o preço da hora 

trabalhada que essa empresa cobra é em torno de R$ 20,00 a hora, então para lidar com 

máquinas pesadas a empresa cobra R$ 20,00 a hora, como é que tu diz que uma empresa vai 

enriquecer Décio, o Décio disse aqui a semana passada que as empresas enriquecem, essa 

empresa enriqueceu em cima da prefeitura cobrando R$ 20,00 a hora não tem empresa que 

enriqueça cobrando R$ 20,00 a hora, a empresa quebra cobrando R$ 20,00 a hora e é o que a 

empresa que ganha a licitação cobra pessoal, então Haroldo como é que uma empresa vai 

enriquecer  segundo o Décio Loureiro disse, cobrando R$ 20,00 a hora trabalhada isso não 

existe, eu duvido que uma empresa de Santiago, empresa seria cobre R$ 20,00 a hora, pra 

prestar uma hora de serviço, pagando funcionário a hora vai a R$ 60,00 ou muito mais que 

isso a R$ 100,00 a hora, e essa empresa ganha as licitações cobrando esse valorzinho aí então 

não fecha, Décio diz que a empresa enriqueceu e o contrato então pessoal nos temos que ter 

embasamento legal, esse preço de peças absurdo Magdiel, e eu admirei o teu discurso ontem 

falou com o coração, é um absurdo que os vereadores do PP não enxerguem isso pessoal! 

Quando me convidam pra ir lá, que o Joel me convidou, o meu pai sempre dizia: meu filho 

não ande mal acompanhado, por isso não fui contigo Joel, daí fico pensando com é que tu era 

conselheiro tutelar, que perigo as crianças corriam lá em Santo Augusto, que todo mundo sabe 

do teu histórico aí Joel, todo mundo sabe teu histórico, então contigo eu não vou procura a 

turma do PP porque contigo não vou, seu eu tiver que ir vou sozinho ou nós vamos lá né 

Magdiel, Tempo de liderança vamos lá né Magdiel, eu estou fazendo um estudo detalhado 

desde o tipo de licitação, porque essas licitações que a prefeitura faz assim com o precinho 

baixo é pra tirar lá na frente, então nunca se enganem que uma licitação é feita realmente pelo 

menor preço, nó sabemos que cada peça que a empresa compra ela tem de ter 3 preços Décio, 

é assim a prefeitura, não adianta a empresa vir lá e isso n´s vamos pergunta pra empresa como 

é que ela faz que ela terceiriza muito serviço, a empresa terceiriza sim, eu sei de uma série de 

empresas  que ganham a licitação e não fazer o serviço, e leva pra outra, a outra não tira nota, 

que tira nota é a empresa vencedora , tira nota sem tocar a mão no serviço, as vezes cobrando 

Magdiel não vamos levantar número pra não dizerem que estou mentindo, então pessoal tem 

muita coisa pra nós investigar pessoal, agora com tudo que se passou aqui, todos os desvios, 

nós aprovar uma cPI com essa turma que tá aí, isso eu acho que é achar uma agulha no 
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palheiro, realmente não vamos conseguir, porque o objetivo deles é aqui não é defender as 

pessoas é defender o Poder Executivo e principalmente o Prefeito Tiago, os dados estão aí 

Magdiel a luz do dia, mas estamos de mãos atadas, porque esses aí é tirar leite de pedra 

Magdiel. VER. DECIO LOUREIRO = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, 

iniciou falando das Olimpíadas rurais do Passo da Cruz, saudando os organizadores, a 

EMATER, a Secretaria de esportes e as comunidades que participaram, tudo excelente e muito 

bem feito. Parabenizou a Vila Branca e Rincão dos Perônios pelo 1º lugar, Passo da Cruz, 

Rincão dos Machados, Linha 8 e Bom Retiro que tiraram o segundo lugar, foi a união de sete 

comunidades unidas pra fazer essa brilhante festa. Também convidou a todos para a grande 

festa que acontecera dia 8 domingo na escola Serafim Rosa em Tupantuba e o Passo da Cruz 

volta com grande festa anual dia 15 de outubro. Parabéns os conselheiros tutelares, não 

somente os cinco eleitos, mas os oito que tiveram a coragem de concorrer o nome à 

disposição, desejou aos eleitos um ótimo trabalho a partir de janeiro de 2024. Enfatizou a boa 

fala da vereadora Alexsandra, lembrou que no governo do Bolsonaro foi criado o piso da 

enfermagem, agora sob a visão do STF não mais piso, virou complemento financeiro, tiraram 

o piso, ficou só no privado. Privado é piso, no público é complemento financeiro. Esclareceu 

que há uma diferença muito grande porque esse complemento não vai pra aposentadoria, não 

é incorporado no salário e no Público tem as incorporações até chegar ao teto, mas é o 

entendimento e agora alei chegou até aqui para autorizar e pagar esses funcionários que muito 

merecem o quanto antes. Já repetitivo o vereador Gildo e Magdiel, CPI e CPI, CPI é coisa de 

palanque político então eu peço ao Senhor Presidente de convidar, não temos nada que ver 

com empresa, temos de ver o maquinário público, com as secretarias que enviam pra empresa 

e fiscalizar isso e para terminar com essa lambança, esse palanque político que está virando, 

CPI Comissão Parlamentar de Inquérito e inquérito é quando existe irregularidade. Senhor 

presidente faça um ofício convidando, porque não podemos intimar alguém ou obrigar alguém 

a vir aqui, então convide os responsáveis a vir aqui. Quando houver dúvidas tem de se 

procurar os responsáveis e verificar o quê e porque antes de vir aqui, então reforço o pedido 

de convidar os responsáveis, pelos maiores gastos que tem, por cada pasta pela secretaria de 

obras, agricultura e saúde para explanar de como é feito, porque é feito e porque os valores. E 

quando eu falei vereador Gildo que Santiago, o executivo municipal, a prefeitura municipal 

assim como em outras prefeituras enriquecem uma empresa, não eu que digo tá lá pra todo 

mundo vê, o senhor vai dizer que não, ganharam um processo licitatório e trabalham muito 

mais que muitas empresas, citou o exemplo de empresas que ganharam a licitação e tem 

serviço sobrando. Quando existe duvidas vamos chamar os responsáveis do ente público, para 

ver que está errando. Esclareceu que ninguém está se furtando de apurar os erros e que os 

vereadores não tem de ir para empresas e sim chamar os secretários para explicarem e mostrar 

os serviços e despesas de cada veículo sem amolar com CPI, se houver indícios de erro ou 

falcatrua daí abrimos a CPI sem problema, alguém tem de pagar pelo erro. Jogar no ventilador 

é fácil, acusar é fácil que tem de se defender é os outros. Hoje coisa mais fácil é ser oposição 

em Santiago é só jogar Cacá no ventilador e deixar que os outros se defendam. Reforçou o 

pedido para convidar os responsáveis para dialogar e buscar fatos verdadeiros. TEMPO DE 

LIDERANÇA vereadora Eva parabenizou todos os conselheiros tutelares independente de 

terem sido eleitos e exaltou a importância do trabalho de cada um, também convidou para a 

benção dia quatro às 16 horas na frente da igreja Matriz, benção já realizada há alguns anos 

pela associação protetora dos animais e com o apoio da Paroquia Nossa Senhora da 

Conceição. TEMPO DE LIDERANÇA vereador Gildo reforçou que a situação financeira 

do município é grave e que a prefeitura de Santiago tá quebrada, sem dinheiro para a saúde, os 

EFs sem medicamento, o PAM liquidou o dinheiro da prefeitura que agora não tem nem para 

fazer uma chave para abrir o banheiro da praça. A questão orçamentaria da prefeitura é 

gravíssima, está quebrada. TEMPO DE LIDERANÇA vereador Haroldo esclareceu que a 
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prefeitura tem um vasto lastro de boa administração e que não está quebrada, pois está com os 

salários e contratos em dia, nada em atraso, esclareceu que o 13º dos funcionários foi pago a 

metade antecipado. Frisou que quanto as acusações de desvio de 300 milhões não é nem o 

orçamento da prefeitura, é absurdo, inacreditável. TEMPO DE LIDERANÇA vereador 

Décio disse que concorda com o Haroldo, devido ao tamanho do absurdo da acusação sobre a 

prefeitura e que é uma das poucas que cumpres as obrigações em dia, paga seus contratos em 

dia, as empresas licitadas em dia, adianta a metade do 13º de todo funcionalismo e tá 

quebrada que não pode comprar uma chave. ORDEM DO DIA: VOTAÇÃO A EMENDA 

ADITIVA AO PROJETO DE LEI Nº 016/2023, de autoria do Poder Legislativo que 

“Dispõe sobre a isenção de pagamento de taxa de inscrição em concurso público e processo 

seletivo para provimento de cargo, função pública ou emprego na administração pública 

municipal de Santiago”. Comissão de legislação justiça e redação final. OPINA DE FORMA 

FAVORÁVEL a tramitação da matéria da Emenda Aditiva. FOI APROVADA A EMENDA 

POR UNANIMIDADE. Colocado para VOTAÇÃO O PROJETO DE LEI Nº 016/2023, de 

autoria do Poder Legislativo que “Dispõe sobre a isenção de pagamento de taxa de inscrição 

em concurso público e processo seletivo para provimento de cargo, função pública ou 

emprego na administração pública municipal de Santiago”. APROVADO O PROJETO 

POR UNANIMIDADE.  PROJETO DE LEI Nº 060/2023, de autoria do Poder Executivo, 

que “Dispõe sobre a política municipal de segurança alimentar e nutricional no âmbito do 

município de Santiago e dá outras providências”. Comissão de legislação justiça e redação 

final e Comissão de infraestrutura, desenvolvimento e bem estar social. Ambas as comissões 

OPINAM DE FORMA FAVORARAVEL a tramitação da matéria. VOTAÇÃO O 

PROJETO DE LEI Nº 060/2023 de autoria do Poder Executivo, que “Dispõe sobre a 

política municipal de segurança alimentar e nutricional no âmbito do município de Santiago e 

dá outras providências” APROVADO O PROJETO POR UNANIMIDADE - 

PROPOSIÇÕES INDICAÇÃO: ver. Os vereadores dessa casa Legislativa com base no 

decreto Legislativo nº 001/2011, inciso IV do Art. 1º, que concede “Título de MENÇÃO 

HONROSA, o qual será destinado a agraciar pessoas ou entidades em situação relevantes, 

especiais que tenham desenvolvido algum trabalho significativo para a sociedade 

Santiaguense” congratulando o Sr. Renato Monteiro Sanson, por ter auxiliado no resgate de 

pessoas vítimas das enchentes nas cidades de Lajeado, Estrela, Muçum, Roca Sales e 

proximidades, nos dias 05 e 06 de setembro do corrente mês. Vereador Joel Oliveira: voto 

congratulatório: parabenizar a conferencia de mulheres Florescer, pelo segundo ano do evento 

em nosso município. Ver. Alexsandra Terra: voto congratulatório: parabeniza a Baloarte 

primeira loja em Santiago especializada em balões. Bancada do Progressistas: voto 

congratulatório: parabeniza o CTG Coxilha de Ronda, em nome do patrão Rudimar Bertazzo, 

pelos 66 anos de fundação da referida entidade. Ver. Magdiel Bissaco: voto congratulatório: 

parabeniza a equipe da Cerca de Pedras por consagrar-se campeã do campeonato de bochas, 

duplas mistas. Vereadores Dionathan de Paula Farias e Montano Borges: parabenizar a Loja 

Camaleão Kids, nas pessoas de Júlio e Elaine Pereira proprietários, pelo aniversário de um 

ano de inauguração. Ver. Joel Oliveira: voto congratulatório: a cuias Santiago pela 

reinauguração da loja, parabeniza os proprietários Matheus Pilar e Pauline Aguirre. Ver. 

Cleusa Canterle: voto congratulatório: ao Grupo Passeio Ciclístico pelo aniversário de dois 

anos de sua criação. Ver. Cleusa Canterle: voto congratulatório: companhia de ginástica e 

dança, na pessoas da proprietária Mara Cabral. Bancada do Progressistas: voto 

congratulatório: parabenizar a EMATER, Sindicato Rural e a todos os organizadores, pela 19ª 

Olimpíada Rural que aconteceu no Passo da Cruz. Ver. Bancada do Progressistas: voto 

congratulatório; parabenizar os novos conselheiros tutelar eleitos e que irão tomar posse em 

2025. Em votação as proposições que não mereceram destaque: FORAM APROVADAS 
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POR UNANIMIDADE. Nada mais havendo a tratar, o Presidente encerrou a presente 

Sessão ordinária, a qual foi lavrada a presente Ata. ================ 

Santiago, sala das Sessões aos 02 de outubro de 2023.  
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